

இலங்கையில் நடைபெறுகின்ற தேர்தல்கள் சுதந்திரமானதா ? நீதியானதா?

தேர்தல்கள் தொடர்பான செம்மொழி விளக்கத்தினைக் கொண்ட எந்தவொரு வெளியீட்டிலும் தேர்தல் தொடர்பான அறிமுகத்துடன் இரண்டு சொற்பதங்கள் கண்டிப்பாக காணப்படும். அவற்றுள் ஒன்று சுதந்திரமானது (free) என்பதுடன் மற்றையது நீதியானது (fair) என்பதாகும். தேர்தலுடன் தொடர்புடைய தற்கால விடயங்கள் தொடர்பாக ஆராய்கின்ற போது எந்தவொரு தேர்தலும் நடாத்தப்பட்டதன் இறுதியில் அது தொடர்பில் வெளியிடப்படும் உறுதிப்படுத்தலில் இயல்பாகவே அடங்கியிருக்கும் இவ்விரு சொற்பதங்களுக்குள் தேர்தல் செயல்பாட்டின் ஒட்டுமொத்த நடைமுறையும் பிரதிபலிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

இலங்கையர்களுக்கு தேர்தல் தொடர்பாக மிக நீண்ட வரலாறு காணப்படுகின்றது. இந்நாட்டில் உருவாக்கப்பட்ட பிரதிநிதித்துவ ஜனநாயகம் தொடர்பாக எவ்வகையான வாதவிவாதங்கள் இடம்பெறினும் ஒரு விடயம் தொடர்பில் யாரும் இணங்காமல் இருப்பதற்கு வாய்ப்பில்லை. அதாவது சர்வஜன வாக்குரிமை கிடைக்கப்பெற்றது தொடக்கம் இந்நாட்டில் அரசாங்கங்கள் உருவாக்கப்பட்டமையானது ஜனநாயக ரீதியாக நடைபெற்ற தேர்தல்கள் மூலமாகவே என்ற விடயமே அது. அத் தேர்தல்கள் ஒப்பீட்டு ரீதியில் சுதந்திரமானதும் நீதியானதுமாக நடைபெற்றது என்பது உண்மையான விடயமாகும். ஆயினும் சில தேர்தல்கள் முழுமையாக நம்பிக்கையை இழக்க வைக்கும் பின்னணியினைக் கொண்டவையாகவும் அமைந்தன. அவையாவன,

- 1999இல் நடைபெற்ற வடமேல் மாகாண சபைத் தேர்தல்
- 1982இல் நடைபெற்ற மக்கள் கருத்துக் கணிப்பு
- 1981இல் நடைபெற்ற யாழ்ப்பாண மாவட்ட அபிவிருத்திச் சபை தேர்தல்
- 1988இல் நடைபெற்ற ஜனாதிபதித் தேர்தல்
- 2006இல் நடைபெற்ற கிழக்கு மாகாண சபைத் தேர்தல்

மேற்படி தேர்தல்கள் அக்காலப்பகுதியில் நிலவிய தீர்மானமிக்க சில காரணிகள் காரணமா எந்த விதத்திலும் சுதந்திரமான ஒரு சூழலில் நடாத்தப்பட முடியாது போனதுடன், அதன் காரணமாகவே அத் தேர்தல்களில் எவ்வகையிலுமான நீதியான தன்மையினை காண்பதற்கு இருக்கவில்லை. அதற்கு புறம்பாக நடாத்தப்பட்ட தேர்தல்கள் ஒப்பீட்டு ரீதியாக சிறந்தவொரு சூழலில் நடைபெற்ற நீதியான தேர்தல்கள் என்று கூறுவதில் தவறேதுமில்லை. மேலும் ஒரு தேர்தல் நடாத்தப்பட்டு அதன் உயர் தரத்திலான தன்மையினை விளக்கப்படுத்துவதற்காக மேற்படி இரண்டு சொற்பதங்களுக்கு மேலதிகமாக இன்றைய சூழலில் பயன்பாட்டுக்கு வந்துள்ள ஒரு சொற்பதமே “ நேர்மைத்திறன் ” (Integrity) என்பதாகும். ஏதேனும் தேர்தலொன்று சுதந்திரமானதும் நீதியானதுமாக மாத்திரம் நடந்தால் போதுமானதாகாது என்பதுடன் அது நேர்மைத்திறன் கொண்டதாகவும் அமையப்பெறல் வேண்டும் எனவும் தற்போது சர்வதேச மட்டத்தில் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுகின்ற ஒரு தரநிர்ணயமாக மாறியுள்ளது. அதாவது தேர்தலொன்று

நடாத்தப்பட்டு, இறுதியில் அது எந்தளவு தூரத்திற்கு மக்களது நம்பிக்கையினை பாதுகாத்த ஒரு நிலைக்கு ஆளானது என்பது தொடர்பில் கவனம் செலுத்த வேண்டும். அதன்போது எமது கவனத்தினை இயல்பாகவே செலுத்தவேண்டிய பல துறைகள் காணப்படுகின்றன. அவையாவன,

1. ஊனமுற்ற நபர்களையும் உள்ளடக்கியதாக உள்ளடக்க செயற்பாட்டினைக் கொண்டதாக அனைத்து தகைமைகளையும் உடைய நபர்களை தேர்தல் செயற்பாட்டில் பங்களிப்புச் செய்ய வைத்தல்.
2. வெளிநாடுகளில் வாழும் இலங்கையருக்கும் வாக்களிப்பதற்கு அவசியமான வசதிகளை மேம்படுத்துதல்.
3. தேர்தலில் போட்டியிடும் அனைத்து வேட்பாளர்களுக்கும் போட்டியிடுவதற்கு இலகுவான வகையில் சிற்சில நிதி ரீதியான வரையறைகளை இயற்றி சமமான களமொன்றினை உருவாக்குதல்.

அவ்வாறானதொரு பின்னணி இந்நாட்டில் தற்போது உருவாக்கப்பட்டுள்ளதா என நாம் வினவ வேண்டியதுடன் அவ்வாறில்லையெனில் நேர்மையானதொரு தேர்தலுக்கு அவசியமான பின்னணியை உடனடியாக உருவாக்குவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டியுள்ளது.

மேலே கூறப்பட்ட மூன்றாவது விடயம், அதாவது தேர்தல் செலவுகளை கட்டுப்படுத்துவதற்கான பொறிமுறை தொடர்பாக தற்போது நாட்டு மக்களிடையே சில வாதப்பிரதிவாதங்கள் ஆரம்பமாகி உள்ளது. எந்தவொரு அபேட்சகருக்கும், தமது விருப்பத்திற்கு உட்பட்டதாக எந்தவொரு செலவையும், எந்தவொரு வழியிலும் செலவு செய்யக்கூடிய சந்தர்ப்பம் காணப்படுகின்ற சுதந்திரமான நாடுகளுள் ஒன்றுதான் இலங்கை. அதன் காரணமாக இடம்பெற்றுள்ள மாபெரும் தீங்கு யாதெனில் தமக்கு என்னதான் தகைமைகளும் அனுபவங்களும் இருப்பினும், நிதி திரட்டலில் (செலவு செய்வதில்) பலவீனமான அபேட்சகர்கள் போட்டியிடாது பின்வாங்குவதேயாகும். அதனைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு சட்டமொன்று இல்லாத நாட்டில் நடாத்தப்படுகின்ற தேர்தலானது நேர்மைத்திறன் கொண்டது என கூறுவது அத்துனை இலகுவானதல்ல.